



Zo života mestskej časti <<<



V počte novorodencov máme nový rekord

Ostatné víťanie najmladších Novomešťanov do života potvrdilo, čo sme tušili už od začiatku roka – že v tomto roku sa v mestskej časti narodí ešte viac detí, ako vlani, predtým a predchádzajúcich rokov. Starosta Richard Frimmel tento fakt s veľkým potešením vyjadril rečou čísel: Kým v období od novembra 2008 do novembra 2009 novomestská samospráva privítala do života 400 novorodencov, v priebehu roka do novembra 2010 ich počet vzrástol na 446, čo je nový rekord. Na porovnanie – v novembri 2008 sa štatistika narodených skončila na čísle 350 a rok predtým na čísle 320.

Pri ostatnom víťaní 24. novembra sála Strediska kultúry na Vajnorskej ulici priam praskala vo švíkoch. Pri rekordnom počte pozvaných novorodencov – 96 sa to dalo čakať. Pretože prvé dotyky drobcov s predstaviteľmi miestnej samosprávy predstavujú významné okamihy nielen pre rodičov, ale aj starých rodičov, prípadne ďalších príbuzných.

Pri toľkých ľudoch to v sále hučalo ako v úli, podchvíľou sa ňou rozliehal i detský plač. Niektorých bábätiok sa však dianie okolo nich akoby ani netýkalo. Spokojne si hovelí v kočíkoch, v náručí mám, otcov...

Mamička Lucia Dubecká z Kalinčiakovej ulice absolvovala víťanie detí po prvý raz, zato hneď s dvoma deťmi – dvojčikami Karolínkou a Romanom. Ešte pred ich narodením vedela, že budú dve, s manželom sa na ne tešili. Ale ako zvláda mladá mamička dvojité nápor? „Zvládam to vďaka mamine, ktorá býva s nami. Inak by sa to nedalo, lebo väčšinou sa zároveň budia, zároveň chcú jesť,“ priznala otvorene. Stará mama Helena Lešťanská však rada pomôže svojej dcére. „Máme vnuka od staršej dcéry, ktorý bude mať už desať rokov, a tak som sa veľmi tešila na príchod ďalších vnúčat,“ dodala.

Jednou z prítomných šťastných starých mám bola i pracovníčka novomestského miestneho úradu Gabriela Stempelová. Láskyplným pohľadom pohládala vnúčika Oskara, ktorého na sklonku leta priviedla na svet jej dcéra Monika Kollárová. Manželia Kollárovcovia majú svoj domov na Vajnorskej ulici a zdá sa, že im nič nechýba. „Na príchod dieťaťa sme sa pripravili, sme zdraví, takže všetko je v poriadku,“ konštatovala Monika.

Manželia Vargovci z Bajkalskej ulice prišli na víťanie so synom Filipom. „Filipko je už naše druhé dieťa, ale na víťaní sme po raz,“ prezradila mamička Denisa. „Dcéra bude mať desať rokov, ale keď sa narodila, ešte sme nebývali v Bratislave, sem sme prišli pred štyrmi rokmi.“ Prišli za prácou, ale napokon si tu vybudovali nový domov.

S bývaním v Novom Meste je spokojný aj Juraj Marendiak z Teplickej ulice. S dcérkou Hankou prišiel do Strediska kultúry iba sám – man-

želka a vyše dvojičný synček museli zostať doma. „Zdá sa, že ste starostlivý otec?“ opáčili sme. „Nuž, snažím sa s deťmi pomáhať, ako sa len dá,“ povedal.

Vítanie detí organizuje miestny úrad každé dva mesiace. Spravidla sa na ňom zúčastňuje i zástupca starostu Marián Vereš a poslanci miestneho zastupiteľstva. Spomedzi nich sa tento raz zúčastnila Ružena Apalovičová, Jolana Račická, Katarína Liptáková, Daniela Šišoláková a Libor Gašpierik. Partnerskú Dexia banku zastupovala Viera Kratochvílová. Vicestarosta a zástupkyňa banky odovzdali rodičom vkladné knižky so sumou 200 eur ako štartovným do života.

Alžbeta Klesnilová



Stará mama Gabriela Stempelová (vpravo) s dcérou Monikou Kollárovou a vnúčikom Oskarom prichádzajú na oblúbené podujatie medzi prvými.



Dvojčičky Karolína a Roman Dubeckí si spokojne odľuškujú vo svojom špeciálnom kočíku.



Pohľad do plnej sály.
Foto: Miloš Novák

Najpopulárnejšie mená – Karolína a Michal

Rebríček najobľúbenejších dievčenských mien v bratislavskom Novom Meste už druhý rok vedie Karolína. S týmto pekným menom sme sa stretli aj na ostatnom, novembrovom víťaní detí do života. V prvej desiatke najpoužívanejších mien sú ďalej Michaela, Viktória, Hana, Veronika, Dominika, Linda, Nina, Natália a Petra. Poradie v prvej desiatke sa však oproti vlaňajšku dosť zmenilo. Totiž vlani druhú až desiatu priečku rebríčka obsadili mená Hana, Ema, Alexandra, Sofia, Rebeka, Laura, Simona, Nina a Zuzana.

Ešte výraznejšia zmena nastala v rebríčku najpoužívanejších chlapčenských mien. Vlaňajšie najobľúbenejšie meno Martin sa tento rok vôbec nedostalo do prvej desiatky a na vrchole ho vystriedal Michal. Za ním idú mená Lukáš, Jakub, Tomáš, Matúš, Adam, Oliver, Matej, Filip a Richard. Na porovnanie – v roku 2009 na druhom až desiatom mieste boli mená Jakub, Samuel, Michal, Šimon, Tomáš, Oliver, Matej, Filip a Lukáš.

Zoznam najpoužívanejších mien zostavuje Vladislava Janovičová z oddelenia bytového a sociálnych služieb miestneho úradu. Spracúva i štatistiku narodených detí podľa pohlavia. Vyplýva z nej, že v posledných rokoch sa v Novom Meste rodí viac chlapcov ako dievčat. Medzi 446 novorodencami, ktoré miestna samospráva privítala do života od januára do novembra tohto roku, bolo 239 chlapcov a 207 dievčat. V minulom roku bol pomer chlapcov a dievčat 211 ku 189.

(ak)

Peňažný darček pod stromček

Vianoce ako čas štedrosti vníma aj novomestská samospráva. Preto i tento rok pred vianočnými sviatkami poskytla zo svojho rozpočtu jednorazovú finančnú výpomoc sociálne slabším rodinám s deťmi, obyvateľom, ktorým boli zverené deti do starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov, nezamestnaným a dôchodcom. Výpomoc v celkovej sume 50 210 eur sa dotýka 1179 adresátov.

Zoznam adresátov bol zostavený na základe podkladov z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava a bratislavského ústredia Sociálnej poisťovne. V ňom figuruje 49 rodín s deťmi, ktorým miestny úrad vyplatil dovedna 4150 eur. Medzi nimi je 25 rodín s jedným dieťaťom, ktoré dostali po 70 eur, 11 rodín s dvoma a viacerými deťmi a 13 rodín s deťmi zverenými do ich starostlivosti, ktoré dostali zhodne po 100 eur.

Nezamestnaných je v zozname 145. Každý z nich dostal po 65 eur a spolu im bolo vyplatených 9425 eur.

Najviac adresátov je z radov dôchodcov – 985. Medzi nimi je 72 poberateľov dávok v hmotnej núdzi, tí dostali po 65 eur. Zvyšok tvoria osamelo žijúci obyvatelia vo veku nad 60 rokov s dôchodkom do 344 eur, ktorí dostali po 35 eur. Dôchodcom vyplatil miestny úrad dovedna 36 635 eur.

Jednorazovú finančnú výpomoc k vianočným sviatkam priznáva starosta mestskej časti a schvaľuje ju bytová a sociálna komisia miestneho úradu.

(ak)

Jubilantov potešil hudobný bonbónik



Popoludní 24. novembra patrilo Stredisko kultúry na Vajnorskej ulici Novomešťanom, ktorí v ostatnom štvrtroku dovŕšili alebo ešte len dovŕšia 70, 75, 80, 85, 90 a viac rokov svojho života. Na spoločnej oslave ich čakali kvety, drobné darčeky a hudba, ktorá nestarne a starším dokáže sprítomniť ich mladosť.

Starosta Richard Frimmel vo svojom príhovore pripomenul pozornosť, akú miestna samospráva venuje novomestským seniorom. „Žijeme v dobe, keď sa na starších často zabúda. Vy si však zaslúžite úctu za všetko, čo ste urobili pre spoločnosť a svoje rodiny. Aj teraz by si mladé rodiny nevedeli predstaviť život a svoje fungovanie bez vašej pomoci,“ povedal.

Seniori tvoria v Novom Meste tretinu obyvateľstva. Sú medzi nimi deväťdesiatnici i starší, ktorých miestna samospráva pozýva na oslavu životného jubilea každý rok. Na tej ostatnej starosta osobitne privítal ako 90-ročných Rózu Kapaníkovú, Jána Jurenku, Miroslava Korčiana, Jaromíra Charváta, ako 91-ročných Teréziu Konečnú, Júliusa Adamoviča, Alexandra Fleška, Jozefa Farkaša, 92-ročného Andreja Stránskeho a 94-ročnú Máriu Trslínovú.

Po slávnostnom prípitku prišiel na rad hudobný bonbónik v podobe obľúbených Straussových valčikov, operetných melódií od Emericha Kálmána, Franza Lehára, Gejzu Dusíka, slávneho čardáša Vittoria Montiho, Radeckého pochodu od Johanna Straussa staršieho a ďalších skladieb. Medzi jubilantov s nimi prišiel vychytený Pressburg Ambassador Orchestra a členka budapeštianskej opery Anna Patkoló, v ktorej repertoári má svoje trvalé miesto aj bravúrne zvládnutý Rodný môj kraj.

„Táto hudba je pre nás starších tak akurát, veľmi som si ju užila,“ rozplývala sa Róza Kapaníková, keď dozneli posledné tóny a prítomní sa začali zberať domov. Reakcia 90-ročnej panje jasne naznačila, že myseľ má jasnú, v jej veku priam na závidenie. Nečudo. Cibří si ju čítaním, sledovaním televízie. „Nôžky mi moc neslúžia, ale inak sa cítim dobre a všetko si porobím sama,“ hovorí. Má dve dcéry, ale po manželovej smrti pred štyrmi rokmi žije sama. A či má nejaké nesplnené želanie? „Chvalabohu nie, som spokojná, ako sme boli s manželom spolu 56 rokov,“ tvrdí.

V Márii Trslínovej krásna hudba vyvolala dávne spomienky: „Keď som chodila do školy, začala som sa učiť hrať na husliach, ohromne sa mi to páčilo. Ale keď som falošne zahrála, učiteľ mi vytrhol z ruky slák a tresk ma ním po prstoch. A tak som prestala chodiť na husle. Ale keď počujem takúto hudbu, je mi ľúto, že som nepokračovala...“ Trpká spomienka však nezakalila radosť, ktorú si najstaršia spomedzi prítomných jubilantov zo stretnutia odnášala. Opäť bude mať o čom rozprávať dvom dcéram, ktoré svoju mamu pravidelne navštevujú a pomáhajú jej.

Hudba dobre naladila aj 90-ročného Jána Jurenku. Rodák z Valašskej Belej, ktorý do Bratislavy prišiel po druhej svetovej vojne ako vyučený kováč, zažil toho vo svojom živote až-až. „Matka mi zomrela, keď som mal štyri roky,“ spomína. „Bolo nás sedem detí, najstaršia sestra mala 16 rokov. Otec odišiel na rok do Ameriky, potom 11 rokov bol vo Francúzsku. Odtiaľ nám deťom posielal peniaze a takto sme sa spolu trápili...“ Kým sa usadil v Bratislave, prešiel i ohňom vojny. Ale nesťažuje sa. S manželkou, dnes už 88-ročnou, má tri dcéry, na svoj vek sa cíti dobre a obaja majú ešte toľko síl, že dokážu obrábať aj záhradku. Nuž, nech im vydržia čo najdlhšie.

Alžbeta Klesnilová



Anna Patkoló svojím spevom očarila všetkých v sále.



Starosta Richard Frimmel pozdravil jubilantov a medzi nimi privítal i ďalších predstaviteľov miestnej samosprávy, ktorí si ich prišli uctiť – vicestarostu Mariána Vereša a poslancov Tomáša Korčeka, Ruženu Apalovičovou, Jolanu Račickú a Danielu Šišolákovú.



Darček z rúk Judity Dózsovej, zástupkyne riaditeľky Strediska kultúry na Vajnorskej, si preberá 90-ročný Ján Jurenka.

Foto: Miloš Novák



Za pozemok na Zátíši 176-tisíc eur

Z troch dobrovoľných dražieb, avizovaných na 23. novembra, sa vydarila len jedna. Záujem vzbudila iba dražba pozemku s rozlohou 500 štvorcových metrov v lokalite Zátíšie, ktorá z hľadiska územného plánu predstavuje stabilizované územie vhodné na malopodlažnú bytovú zástavbu, resp. rodinné domy.

Na dražbe bolo prítomných desať záujemcov. Dvaja z nich sa postarali o to, že dražba mala vskutku dramatický priebeh. Výsledkom ich snahy pretromfnúť toho druhého bolo, že vyvolávací cena 93 200 eur vyskočila až na sumu 176-tisíc eur. Víťazom dražby sa stala MEDACL, s. r. o., ktorá má sídlo v našej mestskej časti. Za vydražený pozemok má zaplatiť do 23. decembra.

V ďalších dvoch dražbách išlo o 15-ročný nájom objektov s pozemkami na Makovického ul. 4 a na Sliachskej ul. 4. Nájomca by ich v zmysle rozhodnutia miestneho zastupiteľstva mohol využívať na sociálne, vzdelávacie, zdravotné a kultúrne účely. O tieto dražby však záujem neprejavil nikto. Táto skutočnosť potvrdila názory časti komunálnych politikov, že dražby nie sú práve najšťastnejším riešením pri získavaní potenciálnych nájomcov.

(ak)

Spevácky krúžok Sibirienska má päť rokov

Vznikol v roku 2005 pri Klube dôchodcov na Sibírskej ulici. Rozrástol sa na 18 členov (z toho sú len dvaja muži). Najstaršia členka má 91 rokov (pani J. Debnáriková) a druhá najstaršia 87 rokov (pani A. Bóriková).

Členovia krúžku sa schádzajú každý pondelok, aby si za zvukov akordeónu, na ktorý hrá pani Elena Vavrinčíková, a vlastným spevom pripomínali radosť svojho života a zahľadzali prežitú i súčasné horkosť a žiaľ, a pritom precvičili hlasivky i pľúca. A to všetko, žiaľ, len v nedokonalejšej, nevhodnej klubovej miestnosti.

Sibirienska nadviazala priateľstvo s podobným súborom Klubu dôchodcov v Adamove, okres Blansko. Rieka Morava spája tieto spevavé regióny výmennými návštevami.

Dňa 5. novembra, v rámci Mesiaca úcty k starším a slávnostného stretnutia členov JDS k 20. výročiu založenia tejto organizácie, prispeli svojím speváckym majstrovstvom a poetickým slovom s vynikajúcim prednesom pani Zlatice Erössovej, vedúcej klubu.

Gratulujeme, ďakujeme a budeme vďační, keď tie strieborné hlávky so striebornými hláskami budeme častejšie vídať na verejnosti.

Vlasta Kováčová



Kultúra a šport



AFORIZMY

Aforizmy Dušana KOVÁČA

- Naše predsavzatia sú dôkazom našej božskosti, ich realizácia mierou našej ľudskosti.
- Prácnosť nemožno znížiť do nekonečna, lebo by nás nemalo čo šľachtiť.
- Keď sa vlci bijú o korisť, obyčajne prehrá korisť.
- Výsledkom nášho snaženia býva často aj závišť.
- Mal rád svoju prácu, lebo ju robili za neho iní.
- Pracoval do úmoru svojich podriadených.
- Bol skrytou rezervou. Zastával funkciu piateho kola na voze.

Krásny Country večer s Věrou Martinovou

Country koncert speváčky Věry Martinovej sa uskutočnil 25. novembra v Stredisku kultúry Bratislava-Nové Mesto v rámci 9. ročníka Folk country sála alebo koncerty na vaše želanie.

Věra Martinová, nazývaná i prvou dámou českej country hudby, dostala svoju prvú gitaru už keď mala osem rokov. Prvým väčším úspechom na jej hudobnej ceste bolo druhé miesto na festivale Mladá pieseň v Jihlave. Nasledovalo prvé profesionálne angažmán v Orchestri Gustava Broma a v rokoch 1982 – 1986 vystupovanie v dievčenskej kapele Schovanky.

Zlomom v jej kariére bol nielen odchod od Schovaniiek na sólovú dráhu, ale najmä naspievanie hitu Malý dům nad skálou, a to už pod menom Věra Martinová (jej rodné priezvisko bolo Šolínová).

Hitová séria pokračovala piesňami Až na vrcholky hor (1987), Dala jsem lásku řekám (1988) a debutovým albumom Dál jen vejdi (1989). Vlastnú country kapelu Gram založila v roku 1987.

Na svojom poslednom CD Věřím svým snům spolupracovala s britským spevákom, pesničkárom a gitaristom Jamie Marshallom, ktorý je autorom hudby k viac než polovici piesní a vystupuje na ňom i ako interpret.

Country večer s touto vynikajúcou speváčkou bol vypredaný a iste bol krásnym zážitkom pre tých návštevníkov, ktorí obľubujú dobrú country hudbu. Radosť z atmosféry mala i samotná speváčka, ktorá si nevedela vynachváliť obecenstvo. To ju na záver i počas koncertu odmeňovalo veľkým potleskom. Mnohí sa potešili i z CD, ktoré si mohli kúpiť a po koncerte dať od autorky podpísať. Návštevníci vyslovili pranie, aby sa s touto speváčkou mohli stretnúť aj v roku 2011, čo organizátori koncertu mienia s radosťou akceptovať.

F. Repa

ČITENÁRUM, HLASU NOVÉHO MESTA
PŘEJI PŘÍJEMNÉ PROŽITÍ
VÁNOČNÍCH SVĀTKŮ.

VÁŠE
Věra Martinová

Vianočný pozdrav Věry Martinovej pre čitateľov Hlasu Nového Mesta

Víťazi obvodných kôl postupujúci do Vianočného turnaja v malom futbale sú známi

Už 36. ročník Vianočného turnaja v malom futbale žiakov základných škôl sa uskutoční 14., 15. a 16. decembra 2010.

Dňa 2. decembra sa v Športovej hale na Pionierskej odohrali zápasy ôsmich družstiev chlapcov najstaršej vekovej kategórie narodených 1. 1. 1995 a mladších. V 16-tich zápasoch sa vystriedalo 92 hráčov a víťazi skupín A a B odohrali finálový zápas o 1. a 2. miesto a druhí v skupinách zápas o 3. a 4. miesto.

Táto najstaršia veková kategória žiakov už tradične výrazne prekvapovala nadmerným množstvom energie a sily, ktorou sa dokázali oprieť nielen do lopty, ale aj do súpera a martinelov, čo bolo občas na škodu nielen diváckej, ale aj celkovej technickej stránky hry. Nedalo sa im však uprieť úsilie o čo najlepší výkon a výsledok. Mnohé pády po osobných súbojoch žiadnemu hráčovi na eláne neubrali. Hrali plní energie ďalej a tvrdo nasledovali loptu lietajúcu z jednej strany ihriska na druhú.

Finálový zápas bol opäť (ako v prípade kategórie 1999 a mladší, o čom sme písali v predchádzajúcom čísle Hlasu Nového Mesta) súbojom hráčov z Kalinčiakovej a Za kasárňou. Tentoraz tréner Vladimír Fekete zo ZŠ s MŠ Za kasárňou nestavil na obranu, ale svojich zverencov neustále povzbudzoval k útočnej hre a usmerňoval ich po celý hrací čas.

Výsledok 2:1 po píšťalke rozhodcu Jozefa Mathiasa vyvolal búrlivú radosť zakasárenských chlapcov postupujúcich do Vianočného turnaja.

Poradie škôl v kategórii narodených 1. 1. 1995 a mladších (hralo sa 2. 12. 2010)

- | | |
|---|-------------------------------|
| 1. miesto: ZŠ s MŠ Za kasárňou – postupuje do Vianoč. turnaja v malom futbale | 5. miesto: ZŠ Osloboditeľská |
| 2. miesto: ZŠ Kalinčiakova | 6. miesto: ZŠ s MŠ Odborárska |
| 3. miesto: Gymnázium Hubeného | 7. miesto: ZŠ Hubeného |
| 4. miesto: ZŠ s MŠ Česká | 8. miesto: ZŠ Tbiliská |

Poradie škôl v kategórii narodených 1. 1. 1997 a mladších (hralo sa 25. 11. 2010)

- | |
|--|
| 1. miesto: ZŠ Kalinčiakova – postupuje do Vianočného turnaja „O pohár starostu MČ BA-NM“ |
| 2. miesto: ZŠ Čachtická |
| 3. miesto: ZŠ s MŠ Za kasárňou, 4. miesto: ZŠ Teplická, |
| 5. miesto: ZŠ Hubeného, 6. miesto: ZŠ Detvianska |

36. VIANOČNÝ TURNAJ V MALOM FUTBALE „O POHÁR STAROSTU MČ BRATISLAVA-NOVÉ MESTO“

- | | |
|--------------|---|
| 14. 12. 2010 | kategória narodených 1. 1. 1999 a mladších – postupuje víťaz OK ZŠ Kalinčiakova |
| 15. 12. 2010 | kategória narodených 1. 1. 1997 a mladších – postupuje víťaz OK ZŠ Kalinčiakova |
| 16. 12. 2010 | kategória narodených 1. 1. 1995 a mladších – postupuje víťaz OK ZŠ s MŠ Za kasárňou |

Valéria Reháčková



Výsledok zápasu ZŠ Kalinčiakova a ZŠ Osloboditeľská 8:0

Foto: V. Reháčková